
1 
 
 
 

TURNIEJ BUDOWLANY 

        „ZŁOTA KIELNIA” 

  EDYCJA LI (51) 

                    FINAŁ CENTRALNY 
 

                                   LUTY 2023 

                 Instrukcja dla uczestnika finału 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 B
U

D
.1

2
. 
W

Y
K

O
N

Y
W

A
N

IE
 R

O
B

Ó
T

 

M
U

R
A

R
S

K
IC

H
  
I 

T
Y

N
K

A
R

S
K

IC
H

 

I 
T

Y
N

K
A

R
S

K
IC

H
 

1. Sprawdź, czy arkusz, który otrzymałeś zawiera 8 stron. 
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgłoś 
przewodniczącemu jury. 

2. Wraz z arkuszem otrzymałeś KARTĘ ODPOWIEDZI, na 
której wpisz otrzymany na karcie identyfikacyjnej KOD. 

3. Wypełnij dokładnie KARTĘ IDENTYFIKACYJNĄ. 
4. Arkusz składa się 40 zadań z wiedzy zawodowej. Za każdą 

prawidłową odpowiedź otrzymasz 1 punkt. 
5. Czytaj uważnie wszystkie zadania. 
6. Rozwiązania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI 

długopisem lub piórem z czarnym tuszem/atramentem. 
7. Dla każdego zadania podane są cztery możliwe 

odpowiedzi: A, B, C, D. 
8. Tylko jedna odpowiedź jest poprawna. 
9. Wybierz właściwą odpowiedź i zamaluj odpowiednią 

kratkę.  

10. Staraj się wyraźnie zaznaczać odpowiedzi. Jeżeli się 

pomylisz i błędnie zaznaczysz odpowiedź, otocz ją kółkiem 

i zaznacz odpowiedź, którą uważasz za poprawną. 

 

11. Po rozwiązaniu testu sprawdź czy zaznaczyłeś wszystkie 
odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI i wprowadziłeś 
wszystkie dane. 
Pamiętaj, że oddajesz tylko KARTĘ ODPOWIEDZI 

przewodniczącemu jury. 

Powodzenia! 
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1. Które budowle zalicza się do obiektów inżynierskich?  

A. Mosty.  

B. Kościoły. 

C. Hale produkcyjne.  

D. Budynki szkieletowe. 

 

2. Na ilustracji przedstawiono budynek o konstrukcji  

A. ścianowej żelbetowej. 

 B. ścianowej murowanej.  

C. szkieletowej stalowej ze ścianami betonowymi.  

D. szkieletowej żelbetowej ze ścianami murowanymi. 

 

3. Który z materiałów budowlanych przedstawia oznaczenie rysunkowe?  

A. Tynk. 

 B. Szkło.  

 C. Żelbet.  

D. Tworzywo sztuczne. 

 

4. Wymiary pomieszczenia na rysunku w skali 1:100 wynoszą 8 x 10 cm. Jaka jest kubatura 

tego pomieszczenia, jeżeli jego rzeczywista wysokość wynosi 2,5 m?  

A. 50 m3  

B. 100 m3  

C. 200 m3  

D. 800 m3 

 

5. Szczeliny powietrzne w ścianach murowanych stosuje się w celu zwiększenia  

A. izolacyjności termicznej ściany.  

B. izolacyjności akustycznej.  

C. ognioodporności ściany.  

D. grubości ściany. 

 

6. Kruszywem ciężkim, stosowanym do wytwarzania betonów osłonowych, jest  

A. keramzyt.  

B. glinoporyt.  

C. kruszywo granitowe.  

D. żużel wielkopiecowy. 

 

7. Do połączenia ceramicznych elementów paleniska należy użyć zaprawy 

 A. szamotowej.  

B. polimerowej.  

C. termalitowej.  

D. krzemionkowej. 
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8. Do murowania ścian fundamentowych należy stosować zaprawę, której spoiwem jest  

A. wapno palone.  

B. gips budowlany.  

C. cement portlandzki.  

D. wapno suchogaszone. 

 

9. Maksymalny czas zużycia zaprawy cementowej tradycyjnej w temperaturze 20°C wynosi  

A. 8 godzin.  

B. 3 godziny.  

C. 2 godziny.  

D. 0,5 godziny. 

 

10.  Na podstawie receptury oblicz, ile cementu potrzeba do sporządzenia jednego zarobu 

mieszanki betonowej w betoniarce o pojemności roboczej 200 litrów. Należy przyjąć, że 

objętość zarobu wynosi 80% objętości roboczej mieszalnika betoniarki.  

A. 22,4 kg  

B. 44,8 kg  

C. 224,0 kg  

D. 448,0 kg 

 

 

 

 

11. Ile m3 zaprawy cementowej M10 powstanie, jeżeli użyto 50 kg cementu oraz piasku i 

wody w proporcjach zgodnych z zamieszczoną recepturą?  

A. 0,130 m3  

B. 0,176 m3  

C. 0,200 m3  

D. 0,208 m3 

 

 

 

12. Ile wyniesie koszt mieszanki betonowej potrzebnej do wykonania dwóch słupów o 

przekroju 60×60 cm i wysokości 3 m każdy, jeżeli norma zużycia mieszanki betonowej 

wynosi 1,02 m3 /m3 , a cena 325,00 zł/m3?  

A. 351,00 zł  

B. 358,02 zł  

C. 702,00 zł  

D. 716,04 zł 
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13. Na podstawie fragmentu instrukcji producenta oblicz, ile pustaków ceramicznych o 

wymiarach 115 × 498 × 249 mm potrzeba do wymurowania 3 ścian działowych o długości 5 

m, wysokości 3 m i grubości 11,5 cm każda. 

 A. 120 szt.  

B. 165 szt.  

C. 360 szt.  

D. 495 szt.  

 

14. Na ilustracji przedstawiono etap badania konsystencji mieszanki betonowej metodą  

A. Ve-be.  

B. opadu stożka.  

C. stolika rozpływowego.  

D. oznaczania stopnia zagęszczalności. 

 

 

 

 

 

15. Zgodnie z zapotrzebowaniem do wykonania ścian fundamentowych potrzeba 2 856 sztuk 

bloczków betonowych o wymiarach 380 × 240 × 120 mm. Cena palety takich bloczków 

wynosi 216,00 zł. Ile wyniosą koszty zakupu, jeżeli na palecie mieszczą się 72 bloczki, a 

sprzedaż jest wyłącznie pełnopaletową?  

A. 8 424,00 zł  

B. 8 568,00 zł  

C. 8 640,00 zł  

D. 8 784,00 zł 

 

16. Nakłady na 1 m2 ściany Tablica 0103 (fragment) Na podstawie danych zawartych w 

tablicy z KNR 2-02 oblicz, ile cegieł budowlanych pełnych należy zakupić do wymurowania 

ściany grubości 25 cm na zaprawie cementowo-wapiennej, jeżeli ilość robót określona w 

przedmiarze wynosi 130,00 m2 .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A. 12 051 szt.  

B. 13 013 szt.  

C. 24 193 szt.  

D. 26 078 szt. 
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17. Na podstawie danych zawartych w tabeli, określ dopuszczalną odchyłkę od pionu muru 

spoinowanego, mierzoną na całej wysokości ściany budynku dwukondygnacyjnego. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A. 6 mm 

 B. 10 mm  

C. 12 mm  

D. 20 mm 

 

18. Na rysunku przedstawiono dwie kolejne warstwy cegieł w narożniku muru z 

zastosowaniem wiązania A. wielorzędowego. 

 B. krzyżykowego.  

C. pospolitego.  

D. gotyckiego.  

 

 

 

 

19.  Przedstawiony na ilustracji zestaw narzędzi stosowany jest do wykonywania ścian  

A. z płyt gipsowo-kartonowych.  

B. z cegły klinkierowej szkliwionej.  

C. z pustaków keramzytobetonowych. 

 D. z bloczków z betonu komórkowego. 

 

 

 

 

20.Właściwa organizacja stanowiska roboczego robót murarskich polega na podzieleniu go na  

A. 3 prostopadłe do muru pasma: robocze, materiałowe, transportowe.  

B. 3 równoległe do muru pasma: robocze, materiałowe, transportowe. 

 C. 4 prostopadłe do muru pasma: robocze, materiałowe, transportowe, narzędziowe.  

D. 4 równoległe do muru pasma: robocze, materiałowe, transportowe, narzędziowe. 

 

21. Na ilustracji przedstawiono sposób wykonania  

A. paroizilacji.  

B. hydroizolacji.  

C. izolacji cieplnej.  

D. izolacji akustycznej.  
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22. Które izolacje powinny być wykonane w strefie cokołowej budynku? 

A. Przeciwwilgociowa i termiczna.  

B. Przeciwwilgociowa i akustyczna.  

C. Paroprzepuszczalna i termiczna. 

 D. Paroprzepuszczalna i akustyczna 

 

23. Hydroizolację pionową ścian fundamentowych, usytuowanych w gruntach suchych, 

należy wykonać  

A. z wełny skalnej.  

B. z lepiku asfaltowego. 

 C. z papy perforowanej.  

D. z polistyrenu ekspandowanego. 

 

24. Masa asfaltowa dostępna jest w opakowaniach 10-litrowych w cenie 50,40 zł za 

opakowanie. Oblicz koszt zakupu masy asfaltowej potrzebnej do wykonania dwuwarstwowej 

hydroizolacji na 2 ścianach fundamentowych o powierzchni 30,0 m2 każda, jeżeli zużycie 

masy w pierwszej warstwie wynosi 0,5 l/m2 , w drugiej 0,3 l/m2 .  

A. 100,80 zł    

B. 151,20 zł  

C. 201,60 zł     

D. 252,00 zł 

 

25. Jeżeli podłoże przeznaczone do otynkowania wykonane jest z różnych materiałów, to 

miejsce styku tych materiałów przed tynkowaniem należy zakryć  

A. listwą aluminiową. 

 B. kształtką z tworzywa sztucznego.  

C. pasem z siatki z włókna szklanego.  

D. taśmą z papieru laminowanego folią. 

 

26. Elementy stalowe, które mają być podłożem pod tynk, należy na całej powierzchni  

A. owinąć siatką stalową ocynkowaną.  

B. powlec mleczkiem cementowym.  

C. pokryć listewkami drewnianymi.  

D. obłożyć matami trzcinowymi. 

 

27. Przedstawioną na ilustracji listwę stosuje się do  

A. ochrony naroży.  

B. wzmocnienia ościeży.  

 C. wykonania boniowania.  

D. mocowania termoizolacji. 

 

28. Zaprawy modyfikowane żywicami akrylowymi stosowane są między innymi do  

A. murowania ścian przeciwpożarowych. 

 B. wykonywania elastycznych powłok tynkarskich.  

C. wykonywania paroprzepuszczalnych powłok tynkarskich.  

D. murowania elementów narażonych na działanie kwaśnych wód gruntowych 

 

29. Które narzędzie przeznaczone jest do wyrównania powierzchni tynków gipsowych po 

lekkim związaniu zaprawy?  

A. Łata typu H.  

B. Paca stalowa.  

C. Łata trapezowa.  

D. Paca styropianowa. 

 

30. W jakiej temperaturze najlepiej prowadzić roboty tynkarskie?  

A. < 10stopni 

B. 15stopni ÷ 20stopni 

C. 25stopni÷ 30stopni 

D. dowolnej 
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31. Tynki otrzymywane przez wyłuskanie ziaren kruszywa za pomocą specjalnej pacy lub 

deszczułki z nabitymi gwoździami to tynki  

A. gładzone.  

B. zmywane. 

 C. nakrapiane.  

D. cyklinowane. 

 

32. Ile wyniesie koszt robocizny związanej z wykonaniem tynków gipsowych na ścianach o 

łącznej powierzchni 78 m2 , jeżeli jednostkowy koszt położenia tynku gipsowego wynosi 

25,00 zł/ m2 , a przygotowania podłoża 11,00 zł/m2?  

A. 1 950,00 zł   

B. 2 808,00 zł 

C. 3 666,00 zł  

D. 4 758,00 zł 

 

33. Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz całkowity koszt wykonania 1 m2 tynku 

drobnoziarnistego wraz z gruntowaniem podłoża. 

 A. 33,00 zł  

B. 51,00 zł  

C. 54,00 zł  

D. 57,00 zł 

 

 

 

 

34. Zgodnie z instrukcją producenta zużycie zaprawy tynkarskiej wynosi 1,75 kg/m2 /1 mm 

tynku. Ile 25-kilogramowych worków zaprawy należy przygotować do otynkowania 3 

powierzchni ścian o wymiarach 5 × 2,8 m każda, jeżeli grubość tynku ma wynosić 1,5 cm?  

A. 10 worków. 

B. 15 worków.  

C. 30 worków.  

D. 45 worków. 

 

Zadanie 35 

W pomieszczeniu wysokości 3,0 m, którego rzut przedstawiono na rysunku będą otynkowane 

wraz z ościeżami obie ściany z oknami. Zgodnie z zamieszczonymi zasadami 

przedmiarowania, oblicz powierzchnię ścian przeznaczonych do otynkowania, jeżeli ościeża 

otworów będą tynkowane.  

 

 

 

 

 

A. 17,25 m2  

B. 19,50 m2  

C. 21,75 m2  

D. 24,00 m2  
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36. Wskaż prawidłową kolejność technologiczną prac przy pogłębianiu murowanych ław 

fundamentowych.  

A. Podbicie fundamentu → odciążenie ław → zabezpieczenie wykopu deskowaniem.  

B. Zabezpieczenie wykopu deskowaniem → odciążenie ław → podbicie fundamentu.  

C. Zabezpieczenie wykopu deskowaniem → podbicie fundamentu → odciążenie ław.  

D. Odciążenie ław → podbicie fundamentu → zabezpieczenie wykopu deskowaniem. 

 

37. Na podstawie danych zawartych w tablicy z KNR 2-02, oblicz wynagrodzenie tynkarza za 

wykonywanie tynku zwykłego kategorii III na ścianach o powierzchni 200 m2 , jeżeli stawka 

godzinowa pracy tynkarza wynosi 25,00 zł. 

 

 

 

 

 

 

 

 A. 2295,00 zł  

B. 2475,00 zł  

C. 2690,00 zł  

D. 2915,00 zł 

 

38. Podczas wzmacniania i naprawy spękanego gzymsu nadokiennego, usytuowanego na 

wysokości 5 m od poziomu terenu, należy zastosować rusztowanie  

A. kozłowe. 

 B. stolikowe.  

C. na wysuwnicach.  

D. na stojakach teleskopowych. 

 

39. Ile wyniesie koszt wymiany stolarki okiennej i drzwiowej w pomieszczeniu, którego rzut 

przedstawiono na rysunku, jeżeli koszt wymiany jednego okna wynosi 120,00 zł/m2 , a 

wymiany drzwi 150,00 zł/m2? 

 A. 823,50 zł  

B. 540,00 zł  

C. 283,50 zł  

D. 270,00 zł  

 

 

 

 

 

 

 

40. Ręczną rozbiórkę stropu ceglanego na belkach stalowych należy rozpocząć od  

A. zbicia tynku ze stropu.  

B. skucia wypełnienia stropu. 

 C. wycięcia belek przy ścianach.  

D. rozebrania wierzchu stropu czyli podłogi. 

 


